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Neurocognitieve proeven op resusapen  -  Projecten

In Vlaanderen zaten in 2019 ongeveer 135 resusapen in laboratoria. Daar waren ze 
betrokken bij onderzoeksprojecten van neurocognitieve aard. Die projecten hebben 
allemaal een looptijd van enkele jaren.

Bij de grote meerderheid van de onderzoeken moeten de dieren taken uitvoeren. De 
taken kunnen zeer complex zijn en aversief. Als de aap de juiste keuze gemaakt heeft 
dan wordt hij beloond. Hij zal deze oefening uren aan een stuk moeten doen. Voor 
sommige onderzoeken moeten de dieren 1000 tot 2000 correcte antwoorden geven per 
trainingssessie. De beloning waarvan sprake, is het krijgen van hun dagelijkse behoefte 
aan water. Buiten de trainingssessies krijgen de dieren echter geen water en de 
hoeveelheid water die ze krijgen, lest de dorst niet. Als de aap niet meewerkt, krijgt hij 
minder vloeistof tot hij genoeg dorst heeft om de taken die van hem verwacht worden uit 
te voeren. Daar komt nog bij dat de apen volledig zijn vastgebonden in een apenstoel 
tijdens de trainingssessies. Concreet betekent dit dat de apen vijf dagen per week, 
gedurende de hele duur van het project met dorst moeten leven. Dieren voortdurend 
dorst laten lijden, is een inperking om aan de ethologische behoefte te voldoen. Deze 
omstandigheden zijn strijdig met de Europese wetgeving, waarbij het gaat om een 
overtreding van de Europese richtlijn 2010/63/EU, en de Vlaamse wetgeving.

Tijdens de inspecties van de dienst Dierenwelzijn bij labo’s zijn er de voorbije jaren 
opmerkingen gemaakt. Een alternatief is de uitvinding Mynou, een draadloos 
touchscreensysteem voor geautomatiseerde training. Deze uitvinding is sinds 2018 op de 
markt en laat toe om apen cognitieve taken uit te laten voeren vanuit hun kooi, wanneer 
ze het willen.

1. Kan de minister meedelen hoeveel resusapen er momenteel in onderzoeksprojecten 
in Vlaanderen betrokken zijn? Graag een overzicht per locatie.

2. Wat is de duur van een dergelijk onderzoek?

3. Kan de minister een overzicht bezorgen van het aantal projecten dat er momenteel 
loopt? Wat is de einddatum van die projecten?

4. Hoeveel projecten liepen er tussen 2017 en 2020? Graag per project een overzicht 
van het aantal apen.

5. Hoeveel projecten zijn er tussen 2017 en 2020 afgelopen?



6. Wat is er met de apen gebeurd na afloop van de projecten? Graag overzicht met 
vermelding van hetzij pensionering, euthanasie of hergebruik.

7. Kan de minister een overzicht bezorgen van de retrospectieve analyses aangaande 
de niet-menselijke primaten? Zo niet, waarom niet?

8. Welke opmerkingen heeft de dienst Dierenwelzijn tussen 2017 en 2020 ter zake 
gemaakt? Graag een overzicht per jaar.

9. Maken er labo’s gebruik van het draadloos touchscreensysteem Mynou voor 
geautomatiseerde training? Zo ja, welke labo’s? Zo niet, waarom niet?

10. De ondervoorzitter van de Proefdierencommissie is tevens directeur van een 
proefdierencentrum.

Is hier geen sprake van een belangenconflict?



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

ANTWOORD 
op vraag nr. 421 van 4 februari 2021
van ELS STERCKX

1-5.De niet-technische samenvattingen (met vermelding van de diersoort, het geplande 
aantal dieren en de geplande duurtijd) kunnen geraadpleegd worden op 
https://dierenwelzijn.vlaanderen.be/ntsen-en-statistieken. Voor 2020 wordt deze 
informatie momenteel nog verzameld. 
Er is geen continue monitoring van het aantal projecten dat op elk gegeven moment 
lopende of afgelopen is. Rapportering over afgelopen proeven gebeurt in het kader 
van de jaarlijkse proefdierstatistieken, eveneens terug te vinden op bovenstaande 
webpagina. 

6. Ik beschik niet over deze informatie. 

7. De regelgeving stelde niet expliciet dat deze analyses aan de dienst Dierenwelzijn 
moesten overgemaakt worden waardoor ik niet over deze documenten beschik. Voor 
verdere duiding verwijs ik naar het antwoord op schriftelijke vraag nr. 322 van 4 
januari 2021.   

8. In het inspectieverslag van 2017 wordt vermelding gemaakt van de beperkingen 
inzake vochtvoorziening en in 2018 wordt aangegeven dat bekeken moet worden of 
in samenwerking met de ethische commissie en de dienst Dierenwelzijn de procedure 
rond het verstrekken van drinkwater aangepast kan worden. In de inspectieverslagen 
van 2019 en 2020 wordt verwezen naar deze besprekingen. In het inspectieverslag 
van 2020 wordt ook vermelding gemaakt van de inspanningen die inmiddels reeds 
ondernomen werden zoals bijvoorbeeld de bijkomende drinkwatervoorziening op 
zondagen.  

9. Voor zover ik weet niet. 

10. De leden van de Vlaamse Proefdierencommissie moeten beschikken over expertise 
om met kennis van zaken de taken die aan de Commissie toevertrouwd zijn te kunnen 
uitvoeren. Daardoor zijn de meeste van de leden op één of andere wijze verbonden 
aan een onderzoeksinstelling. Dat is niet anders voor de ondervoorzitter van de 
Vlaamse Proefdierencommissie. Het Reglement van Inwendige Orde van de 
Proefdierencommissie zorgt ervoor dat belangenconflicten bij besprekingen of 
stemmingen vermeden worden.  

https://dierenwelzijn.vlaanderen.be/ntsen-en-statistieken

